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江苏省仪征中学 2023-2024 学年度第一学期高三物理小练（六）

一、单选题

1．在潮湿，高温，高压的情况下，绝缘体也有可能变为导体，例如，空气是绝缘体，

但在一定条件下也可能转变为导体。在雷电现象中，由于两云层之间的电压极高，将

空气击穿，此时空气就成了导体（如图）。假设某次雷电持续的时间为 0.5s，所形成的

平均电流为 6.4× 410 A，则这次雷电转移电子的个数为（ ）

A．3.2× 2310 个 B．6. 4× 2410 个 C．2× 2310 个 D．4× 2310 个

2．水平放置的平行板电容器 C、定值电阻 R0、滑动变阻器 R、电源 E和开关 S等元

件组成如图所示电路，闭合 S待稳定后，电容器两极板间的带电油滴 A恰好保持静止。不考虑空气阻力和

浮力，下列说法正确的是（ ）

A．当 R接入电路中的阻值变大时，电容器将放电

B．当 R接入电路中的阻值变小时，油滴 A将向下运动

C．仅换用阻值更大的 R0，油滴 A将向下运动

D．仅换用阻值更小的 R0，油滴 A依旧可以保持悬浮状态

3．如图甲所示，两个电压表均视为理想电表，电阻 2R 为压敏电阻（阻值随所受压力的增大而减小，用柔

软的导线与其他电学元件相连且导线足够长），在其受压面上固定一物块。如图乙所示，一半圆柱的工件

固定在实验桌面上，A为半圆水平直径的端点，B为半圆的最高点。闭合电键 S，将物块和压敏电阻一起

置于圆柱表面上，用方向始终沿圆弧的切线方向的力 F推物块，使物块和压敏电阻由 A点缓慢移动到 B点，

在此过程中，电压表 1V 的示数改变量大小为 1U ，电压表 2V 的示数改变量大小为 2U ， 1U 、 2U 分别是电

压表 1V 、 2V 示数。下列说法正确的是（ ）

A．电压表 1V 的示数 1U 变小 B．电压表 2V 的示数 2U 变小

C． 1U 一定小于 2U D． 2R 消耗的电功率逐渐减小

二、实验题

4． 某同学想利用下列实验器材制作测量电阻的欧姆表。

A．量程为 1mA的灵敏电流计 G（内阻约为 300Ω）
B．量程 999.9Ω的电阻箱

C．电动势为 1.5V的电源

D．量程为 3V的电压表（内阻约为 15kΩ）；
E．滑动变阻器 R1（最大电阻为 25Ω）；
F.滑动变阻器 R2（最大电阻为 3kΩ）
G.电阻 R3=1.5kΩ
H.单刀双掷开关一个，导线若干

（1）为了精确测量灵敏电流计的阻值，该同学设计的电路如图甲所示，先将单刀双掷开关与 a接通时，

电压表的读数为 U；再将单刀双掷开关与 b接通，调整电阻箱，让电压表的读数仍为 U，此时电阻箱的读

数为： 0 295R  。灵敏电流计 G的内阻。 GR = Ω。

（2）将灵敏电流计、电源和滑动变阻器连接成如图乙电路，此时电路中 M端相当于欧姆表的 （填

“红”或者“黑”）表笔，滑动变阻器应选 （填“ 1R ”或者“ 2R ”）。

（a）将 M、N金属端短接，调整电路中的滑动变阻器使灵敏电流计示数为 1mA；

（b）将 xR 接入 M、N端，灵敏电流计示数为 0.6mA；
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（c）电阻 xR 的阻值为 Ω；

（d）若该电源使用过久，电动势变小，内阻变大，则 Rx的测量结果 （填“偏大”、“偏小”或者“不
变”）。
5．某探究小组利用半导体薄膜压力传感器等元件设计了一个测量微小压力的装置，其电路如图（a）所示，

1 2 3R R R、 、 为电阻箱， FR 为半导体薄膜压力传感器，C D、 间连接电压传感器（内阻无穷大）．

（1）先用欧姆表“ 100 ”挡粗测 FR 的阻值，示数如图（b）所示，对应的读数是  ;

（2）适当调节 1 2 3R R R、 、 ，使电压传感器示数为 0，此时， FR 的阻值为 （用 1 2 3R R R、 、 表示）；

（3）依次将0.5g的标准砝码加载到压力传感器上（压力传感器上所受压力大小等于砝码重力大小），读出

电压传感器示数U，所测数据如下表所示：

次数 1 2 3 4 5 6

砝码质量 / gm 0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5

电压 / mVU 0 57 115 168 220 280

根据表中数据在图（c）上描点，绘制U m 关系图线 ；

（4）完成前三步的实验工作后，该测量微小压力的装置即可投入使用．在半导体薄膜压力传感器上施加

微小压力 0F ，电压传感器示数为 200mV，则 0F 大小是 N（重力加速度取 29.8m/s ，保留 2位有效数字）；

（5）若在步骤（4）中换用非理想毫伏表测量C D、 间电压，在半导体薄膜压力传感器上施加微小压力 1F，

此时非理想毫伏表读数为 200mV，则 1F 0F （填“>”“=”或“<”）．

三、解答题

6．电动公交车整车质量 312 10 kgm   ，以 54km / hv  的速度沿水平道路匀速行驶，其动力来自水冷永磁

同步直流电机，输入电压 500VU  ，电能转化为机械能的效率 90%  ，忽略传动系统机械损失。若关闭

电机，车辆能沿倾角 3  的路段以相同速率向下匀速运动。假设公交车在水平道路和倾斜路段受到的阻

力大小相等， sin 3 0.05 ，重力加速度取 210m / sg  。求：

（1）在倾斜路段行驶时，公交车受到的阻力 f大小；

（2）以 54km / hv  的速度沿水平道路匀速行驶时，直流电机内阻 r的大小。
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物理小练（六）参考答案

1．C【详解】由电流的定义式 q=It=6.4× 410 ×0.5C=3.2×104C

这次雷电转移电子的个数为
4

23
19

3.2 10 2 10
1.6 10

qn
e 


   


个 个

2．A【详解】A．滑动变阻器 R和定值电阻 R0串联，所以当 R接入电路中的阻值变大时，电路中的总电

阻变大，根据闭合电路欧姆定律
0

EI
R R




可知电路中的总电流变小，根据欧姆定律 0 0U IR

电阻 R0两端的电压变小，电容器与电阻 R0并联，所以电容器两端的电压减小，根据Q CU

可知电容器所带电荷量会减少，电容器会放电，故 A正确；

B．同理，当 R接入电路中的阻值变小时，电路中总电阻减小，根据闭合电路欧姆定律
0

EI
R R




可知电路中的总电流变大，根据欧姆定律 0U IR

电阻 R0两端的电压变大，电容器与电阻 R0并联，所以电容器两端的电压变大，根据
UE
d



可知，电容器两极板间的电场强度变大，因为油滴 A开始时受到重力和电场力平衡，当电场强度增大后，

根据 F Eq ，可知油滴受到的电场力增大，所以油滴向上运动，B错误；

C．仅换用阻值更大的 R0，电路中总电阻增大，根据闭合电路欧姆定律
0

EI
R R




可知电路中的总电流变小，根据闭合电路欧姆定律 0U E IR 

电阻 R0两端的电压变大，电容器与电阻 R0并联，所以电容器两端的电压变大，根据
UE
d



可知，电容器两极板间的电场强度变大，因为油滴 A开始时受到重力和电场力平衡，当电场强度增大后，

根据 F Eq ，可知油滴受到的电场力增大，所以油滴向上运动，C错误；

D．仅换用阻值更小的 R0，电路中总电阻变小，根据闭合电路欧姆定律
0

EI
R R




可知电路中的总电流变大，根据闭合电路欧姆定律 0U E IR 

电阻 R0两端的电压变小，电容器与电阻 R0并联，所以电容器两端的电压变小，根据
UE
d



可知，电容器两极板间的电场强度变小，因为油滴 A开始时受到重力和电场力平衡，当电场强度变小后，

根据 F Eq ，可知油滴受到的电场力变小，所以油滴向下运动，D错误。

3．B【详解】AB．物块和压敏电阻由 A点缓慢移动到 B点，物块对压敏电阻的压力逐渐增大，压敏电阻 3R

的阻值逐渐减小，根据“串反并同”可知电压表 1V 的示数增大，电压表 2V 的示数减小，故 A错误，B正确；

C．根据串联并联电路特点可知 1 3 3 2U I R U  ，可以判断 1U 和 3 3I R 的大小关系，无法判断 1U 和 2U 的

大小关系，故 C错误；

D．通过 2R 的电流增大， 2R 两端的电压减小，由于内、外电阻关系未知，所以无法判断 2R 消耗电功率的

变化，故 D错误。
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4． 295 黑 2R 103 偏大

【详解】（1）[1]灵敏电流计在电路中稳定时就是个电阻，在甲电路中分别接入灵敏电流计和电阻箱，电压

表读数一样，说明灵敏电流计和电阻箱的电阻相同，为等效法，故灵敏电流计的电阻 295GR  ；

（2）[2]根据欧姆表原理，电流为红进黑出，故 M端相当于欧姆表的黑表笔；

[3]当电流表满偏时
3

3

1.5 1.5 10
10

ER
I       故选择 2R

[4]满偏时
31.5 10R   

内

ER
I



当电流为 0.6mA时
'

'

ER
I



解得 ' 32.5 10R    ' 310 Ωx R RR   

[5]由电阻
ER
I



电流测量准确，但是电动势偏小导致实际电阻偏小，但欧姆表是按照标准电动势标的阻值，故读出的电阻

值比实际的阻值偏大，故选偏大。

5． 1000#1000.0 1 3

2

R R
R 见解析 1.7×10-2 >

【详解】（1）[1]欧姆表读数为 10×100Ω=1000Ω

（2）[2]当电压传感器读数为零时，CD两点电势相等，即 CB DBU U

即 3
1 2 3

AB AB
F

F

U UR R
R R R R


  解得

1 3

2
F

R RR
R



（3）[3]绘出 U-m图像如图

（4）[4]由图像可知，当电压传感器的读数为 200mV时，所放物体质量

为 1.75g，则
3 2

0 1.75 10 9.8N 1.7 10 NF mg       

（5）[5]可将 CD以外的电路等效为新的电源，电动势 E＇，内阻 r＇，CD两点电压看做路端电压，因为换

用非理想电压传感器时内阻不是无穷大，此时电压传感器读数
'

'
'

V

V

E RU
R r




当读数为 U＇=200mV时，实际 CD间断路（接理想电压传感器时）时的电压等于 E＇大于 200mV，则此

时压力传感器的读数 F1>F0。
6．（1） 36 10 N ；（2）0.25Ω

【详解】（1）公交车在倾斜路面匀速运动，根据平衡条件可得 sin 3f mg 

代入数据解得 36 10 Nf  

（2）设直流电机输入电流为 I，电功率为 P，在水平道路行驶时，根据平衡条件可得 0F f 

机械功率为 P Fv P 
机械

总电功率为 P UI

热功率为
2(1 )P P I r  

热 解得 0.25r =


